

23. (10分)

一类卷(8—10分)，符合题意，内容充实，结构完整，表达流畅，较有文采。

二类卷(5—7分)，基本符合题意，内容较充实，结构基本完整，语言通顺。

三类卷(1—4分)，偏离题意，内容空洞，结构不完整，语病较多。

24. 大作文(40分)依据高考评分标准评分。

类别	评分要求	评分说明
一类卷 (34~40分)	紧扣题意、中心突出 内容充实、感情真挚 语言流畅、表达得体 结构严谨、层次分明	以37分为基准分，适当浮动。 符合一类卷的基本要求，有创意、有文采的文章可得38分以上。
二类卷 (29~33分)	符合题意、中心明确 内容较充实、感情真实 语言通顺、表达大致得体 结构完整、条理清楚	以31分为基准分，适当浮动。 符合二类卷的基本要求，其中某一个方面比较突出的文章可得32分以上。
三类卷 (24~28分)	基本符合题意、中心基本明确 内容较充实、感情真实 语言基本通顺、有少量语病 结构基本完整、条理基本清楚	以26分为基准分，适当浮动。 内容单薄、语病较多的文章只能在31分以下。
四类卷 (20~24分)	偏离题意、立意不当 中心不明确、内容空洞 语言不通顺、语病多 结构不完整、条理混乱	

【说明】每3个错别字减1分，重复的不计。字数不足，每少50个字减1分。

文言文参考译文：

巢谷，字元修。父亲名叫中世，出身于眉山县的一个农民家庭。年轻时跟着当地有地位、有声望的人读书，老了之后就在乡里做教师。巢谷从小就跟随父亲学习，尽管朴实无华，但知识却很渊博。后来到京城参加进士科考试，看见有参加武举的，从心底里喜欢。巢谷向来有力气，于是就放弃之前的学业，积聚弓箭，练习骑马射箭。经过好长时间终于武艺有所成就，但参加武举却没有考中。

巢谷听说西部边境一带有很多英勇矫健之士，骑射击刺等武艺四海之内居首位，于是他离开家乡到秦凤、泾原一带游历。每到一个地方，就同那里优秀杰出的人结成朋友。有一个叫韩存宝的人，尤其和他交好。巢谷教他兵法，两个交往成为生死之交。宋神宗熙宁年间，韩存宝任河州的将官，有功劳，被誉为熙、河一带的名将，朝廷也很重视他。当时正好遇上“泸州蛮”的首领乞弟侵扰边境，附近各州郡的官兵都无法挟制，朝廷就命令韩存宝领兵去讨伐。韩存宝不熟悉“泸州蛮”的情况，所以就把巢谷邀请到军队里来，向他请教这方面的事情。后来由于韩存宝获罪（擅自引兵撤退，朝廷追究）。被捕之前，韩存宝估计自己肯定会被处死，就对巢谷说：“我是泾原一带的武夫，死了没什么值得可惜的。只是我的妻子儿女无人依靠，难免会受饥寒之苦。我的袋子里有几百两银子，除了托你，没人能帮我送给他们了。”巢谷答应了存宝的请求，就改换姓名，揣上银子步行上路，一直走到存宝家，把银子交给他的儿子。这件事别人谁也不知道。存宝被处死以后，巢谷逃到长江、淮河一带躲藏起来，直到朝廷发出赦免令，才返回家乡。

【评分标准】“骁勇”、“为……冠”、“去”“游”等词 2 分，整句大意 1 分。意思对即可。

(2) 您的心意是很好，但是从这里到儋州几千里，又需要渡海，这不是老人可以做的事情。

【评分标准】“则”“善”“然”“复”“当”等词语 2 分，整句大意 1 分。共 3 分。意思对即可。

13. (1) 高恭是一个懂得恪守大臣职责，重情重义的人。(1 分) 作者引用高恭的事例意在突出巢谷对朋友讲求信义，与高恭一样重情重义的品格；同时也表达了作为朋友的韩存宝和自己兄弟俩没有很好地帮助、照顾巢谷而深感遗憾的思想感情。(3 分)

【评分标准】“概括高恭性格”1 分，“突出巢谷品格”1 分，“表达作者思想感情”2 分。引用原句酌情给分。意思对即可。

(2) 予方杂居南夷/盖将终焉/闻谷有子蒙在泾原军中/故为作传/异日以授之。

【评分标准】断对 2 处得 1 分，断错 2 处扣 1 分。

三、本大题共 4 小题，共 16 分。

14. C (颈联“写故人嫌贫爱富，与作者断绝来往”概括不准确，于文无据)(3 分)

15. B (3 分)

16. ①首联、颔联中，写作者身居草堂，生活贫困，却依旧兴致勃勃地欣赏“翠篠”、“红蕖”等自然美景，可见作者之乐观洒脱。

②颈联、尾联中，写故友音书断绝，诗人穷困潦倒，依旧傲岸倔强地面对生活的磨难，显得狂放旷达。

本诗描写了一个生活贫苦、饱经患难，却超脱豁达、狂放不羁的诗人形象。

【评分标准】每点 2 分，例子分析 1 分，形象概括 1 分。共 4 分。意思对即可。

17. ①青冥浩荡不见底，日月照耀金银台。

②出师一表真名世，千载谁堪伯仲间！

③奈何取之尽锱铢，用之如泥沙？

【评分标准】句中有错字、多字、漏字该句均不得分。每句 1 分，共 6 分。

四、本大题共 5 小题，共 17 分。

18. C (A. 枯燥 B. 咀嚼 (jué) D. 伸张正义 杀一儆 (jǐng) 百) (2 分)

19. A. (概括不当。根据原文，“磨在童年的记忆里，充满了神秘色彩”，结合语境可知，使作者感觉神秘的主要指小时候大人常说的“有钱能使鬼推磨”的说法等。)(3 分)

20. ①交代文章的主要对象“磨”。②作为文章的行文线索，贯穿全文。文章围绕“磨”谈及了“石磨”“水磨”在生活中作用，也谈及了人们在推磨过程中经历的磨炼、磨合等等，结构严谨，富有层次感。③暗示了文章的主要内容和主旨，内涵丰富，传达出对人生的深沉思考和对“水磨”等传统生产工具在现代化浪潮中逐渐消亡的忧思。

【评分标准】3 个要点。①②点各 1 分，③点 2 分，共 4 分。意思对即可。

21. 文中“磨是个偷懒又乖张的哑巴”“他只磨磨牙”等句子，运用“比喻”“拟人”等修辞手法形象生动地描绘了石磨沉默的外形以及碾碎食物原料的过程，突出了石磨只求奉献不求索取的品性。(4 分)

【评分标准】举例 1 分，修辞 1 分，分析 2 分。按点给分，意思对即可。

22. ①推磨虽不是重农活，可也够累人的。②磨就是磨时光，每一天似乎都在原地踏步，日子永无起色。③“磨”可以磨平沟壑，消除仇恨。(5 分)

【评分标准】三个要点，说出 1 个要点 1 分，2 个要点 3 分，三个要点 5 分。按点给分，意思对即可。

一、本大题共 7 小题，共 17 分。

1. C (A. “取得……的总和”之前还有限制条件；B. 原文是人类自觉遵循规律，“在改造客观物质世界的过程中”；D. 原文是“改善和优化”。共 2 分。)
2. C (“定会”太绝对化。共 2 分。)
3. B (A. 是“西方国家”，不是世界各国；C. 原文是“会议产生了《行动计划》和《政治宣言》两项重要成果，这是人类社会迈向生态文明的具体体现”；D. 是对于“工业文明”缺陷的反思，不是“生态文明”。共 2 分。)
4. C (鸡和鸭讲话，语言不通，形容两个人操非共同语言，无法沟通，也有对牛弹琴的意思。共 2 分。)

5. B (此项表述过于绝对化。文本表述是“实现生态文明教育常规化、系统化，是生态文明建设中不可忽视的一个重要方面”。共 2 分)

6. A. (共 2 分)

7. 答案示例：

- (1) 这两方面指“正刑罚”、“重教化”(或刑礼兼施，或法治与教育相辅相成)。(1 分)
- (2) “正刑罚”是以律法禁令设置红线，违令必究、枉法必惩。依据材料一中环境问题导致人类活在“幸福的坟墓”，人口增长、粮食生产、工业发展、资源消耗、环境污染等五个基本因素的运行方式呈指数增长，世界会面临一场灾难性的崩溃等等，如果不加严惩，后果不堪设想，如北京的治霾行动，对于违反规定的企业和部门，严查严管，做出罚款停产等处理，就取得了较好的效果。(2 分)
- (3) “重教化”是以伦理道德引导美善，“公”者褒之、“能”者擢之。而在文中主要强调“重教育”，如：传授重要的教育思想，根据材料一，如马克思、恩格斯的真知灼见，以及“三本书籍”和“三个会议”的思想精髓都有助于我们认识到“环境污染”的重要性；如：采取恰当的教育手段。根据材料二，对大众生态文明教育难以模式化、系统化，需因时、因地、因人制宜，并针对不同人群设定不同的目标导向。(2 分)

【评分标准】(1) 具体指代内容 1 分；(2) “正刑罚”、“重教化”各 2 分（概念理解 1 分，结合材料联系生活分析 1 分）。共 5 分。意思对即可。

二、本大题共 6 小题，共 20 分。

(一) (8 分)

8. A (解析：会：适逢)

9.D (D 项中两句中的“其”都是代词，译为“他（巢谷）”；A 项中第一个“之”表音节助词，第二个“之”表取独；B 项中第一个“乃”为“副词”，译为“就”，第二个“乃”“副词”，译为“才”；C 项中第一个“以”为介词，译为“因为”，第二个“以”连词，相当于“而”)

10.D (“也不曾奢望自己的心意能被您明白”不符合文意，结合语境，“不自意全”意为“没有想到能保全自己的性命”)

11.B (“突出存宝慧眼识人”概括不准确，应为“意在突出巢谷对朋友信守诺言，重情重义。”)

12.(1) (巢谷) 听说西部边境有很多英勇矫健之士，骑射击刺在四海之内居首位，(于是他)

学号_____

题
答
要
不
内
线
封
密
级
班
名
姓
校
学

五、写作。本大题共 2 小题，共 50 分。

23. 微写作（10 分）

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。

①《红楼梦》《呐喊》中，有许多语句堪为经典名言，发人深思。请选择一部作品中的一句话，用三个比喻句抒写这句话对你人生的启示。要求：符合比喻特征。120 字左右。

②有人认为《红楼梦》人物中，袭人是宝钗的影子，晴雯是黛玉的影子，你是否认同？请自选其一，简述理由。要求：符合原著故事情节。150~200 字。

③鲁迅在《呐喊》中塑造了众多的农民形象，如阿 Q、闰土、七斤等等。请选择一位，为他（或她）写一段评语。要求：符合人物特征。150~200 字。

24. 作文（40 分）

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于 700 字。

①《中公教育网》2018 年 9 月 25 日报道，随着互联网的普及和运用，指尖公益日益普遍，“一元购画”“水滴筹”等网络募捐活动，不仅改变着人们的募捐方式，更形成了一个庞大的公益生态网络。但是随着网络公益的不断发展，“骗捐”“诈捐”等问题愈发突出，影响人们参与募捐的积极性。

上述材料触发了你怎样的联想和思考？请自选角度，自定立意，自拟标题，写一篇议论文。要求：观点明确，论据充分，论证合理。

②“必由之路”指必定要经过的道路，泛指事物必须遵循的规律或做事必须遵守的法则。大至中华民族的伟大复兴，小至个人的成长发展，都要走一条必由之路。

请以“必由之路”为题，写一篇记叙文。要求：立意积极向上，叙事符合逻辑；时间、地点、人物、叙事人称自定；有细节，有描写。

高二语文 第 9 页（共 9 页）

这个高傲的小脚女人低下了头，主动来帮母亲推磨了，还时不时与她不喜欢的媳妇讲两句家常话，显出一家人的样子来。

⑦我猜这磨转来转去，让矮圆规脚、走路不稳的女人领悟了，山不转水转呀，她总有日落西山时，总有腿脚不便时，总要落到打下手的境地。要不然，她还能平和地与媳妇在一起待那么久？看着她推磨时的落寞神情，我紧咬的牙关松开了。我相信，磨是可以磨平沟壑、消除仇恨的。

⑧磨在特定时代有法的威严，在以磨治村中起到杀一儆百作用。封建族长整家规的时候，只要断喝一声：“给老子绑了，沉塘！”愤怒的人们就一呼而上，力拔山兮，把一两百斤重的磨抬了去，绑起犯了事的人就地正法！不给人留任何退路与生路，让你改悔的机会都没有。倘有好奇者深入乡村，对那荒废的臭塘感兴趣，要起底一个村庄的历史，也许能挖出一两个石磨，里面肯定有冤魂吧？俗话说的“豆腐磨出血来”，大概就是苦于纠缠的结果，不依不饶的礼教之下，总是会出几个牺牲品的。用磨做惩罚工具，铁定了海枯石烂永不得翻身。可见，磨是可以封住家族耻辱、封住历史，申张正义的。

⑨在水源与竹木丰盛的山村，会有大水磨，在水沟边矗立着，有一人多高，五尺直径，靠的是水来冲，水不停地流，推动轴承转动，巨磨就自动转起来。这样的磨除了用于生活，还是生产工具，比如碾竹片、造火纸。它是一个时期的先进代表，解放了生产力。水磨的威力与神奇够人膜拜的，于是，有的村干脆就叫水磨。机械化以来，磨基本上消失了。即使谁家有一只磨，那也是落满灰尘，早就被什物埋压得不见天日了。巨磨早已退出历史舞台，孤寂地立在村旁变成了卫兵，成了路标，等待那些一年四季在外的人抚摸。

（节选自作者同题文章，有删改）

18. 下列词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是（2分）

- | | | | |
|-------|------|------------|--------------|
| A. 枯躁 | 乐极生悲 | 碾 (niǎn) 碎 | 为 (wéi) 富不仁 |
| B. 充裕 | 前仰后合 | 咀嚼 (jiáo) | 鬼魅 (mèi) 横行 |
| C. 苛刻 | 海枯石烂 | 机械 (xiè) | 不依不饶 (ráo) |
| D. 膜拜 | 申张正义 | 矗 (chù) 立 | 杀一儆 (jǐng) 百 |

19. 下列对文章的理解与赏析，不正确的一项是（2分）

- A. 石磨如胎盘一样埋在家乡的土地上，给作者的记忆增添了一抹神秘的色彩。
- B. 作者借助“民国才子”的人生经历解说石磨的特点，生动形象，感染力强。
- C. “磨”在特定时代能起到杀一儆百的作用，但可能会出现几个无辜的冤魂。
- D. 结尾描述立在路边孤寂的巨磨形象，蕴含作者内心无尽的怀念和怅惘之情。

20. 作者以“磨”为标题，有何用意？请结合全文，简要分析。（4分）

21. 文章第④段运用了多种手法，突出了“磨”的形象特征。请结合具体语句加以赏析。（4分）

22. 第⑤段，作者为什么说“磨就是磨人”？请结合相关内容，简要分析。（5分）

四、本大题共 5 小题，共 17 分。

专注北京高考升学
阅读下面的作品，完成 18~22 题。



磨

孔帆升

①石磨，如胎盘一样深埋在家乡的土地上。小时候，总是不能理解人们为什么常说“有钱能使鬼推磨”，我们乡村从来是人推的磨啊。一个仅两三百口人的小自然湾，竟然有四五个扛神出菩萨的，可谓鬼魅横行了，但是即便如此迷信的地方，也没有恐怖到“鬼推磨”。大人讲故事，说磨在地狱里是执法机器，钟馗用它碾碎那些生前钻进钱眼儿里为富不仁的家伙。磨在童年的记忆里，充满了神秘色彩。

②农业社会里，磨必不可少，却又难得施展本领；磨这东西一出世，就注定了既费力又不怎么能派上用场。有点像民国才子，抱负未实现，就被归入历史序列。也有点像唱大戏与打鼓说书之于农人枯燥的生活，偶尔才在山村里吱吱嘎嘎唱一回。大众化，又并非家家必备。充裕一点的人家，会请石匠打个磨，不充裕的人家大可不必打，只需到要用磨的时候，拉下个脸皮说一声，平常做人好一点，没有哪家不肯借的。

③磨是蛮撩人的，尤其撩鼻涕虫。小村庄里，一年之中，谁家都难得看到它转几回。要么是逢年节，要么是要办喜事，要么是家里请了帮工做农活，需要改善一下生活，磨才被刷洗干净，大姑娘坐花轿般被人请出。它一出场，乐坏的通常是小屁孩，这时在堂屋里到处乱窜，蹦跳着唱：“磨麦，请客，做包恰（吃），恰（吃）不了，担起走，担到高婆屋门口，高婆不在屋，小狗咬了脚。”大人还在磨呢，他们就馋得不得了，好似香喷喷的耙已到了嘴，还拿着走亲戚。没想到没孝敬到外婆讨着好，反被狗咬着了，乐极生悲。家里有了客人，好不容易“托福”，却落得个解了嘴馋，惹了脚痛。

④平时，磨是个偷懒又乖张的哑巴，紧闭了嘴不吃不喝。你一年四季田里地里、屋里屋外忙得团团转都不见它的踪影。磨磨豆腐，打打粉皮，做做耙，却没它不行，于是咯吱咯吱，就张开了嘴巴，却是边吃边吐，粗的进细的出。它只磨牙，咀嚼咀嚼，就粗精分离，白粉、白米、白粉汁，沿牙缝漏下流出，落到磨架上的大笸箩上。

⑤磨就是磨人。磨人大概是妇女发明的词。磨似乎天生是被家庭妇女使的，推磨虽不是重农活，可也够累人的。婆婆们端个凳子坐着，一手端着盛满谷子、玉米、小麦、荞麦、黄豆等料的笸箕，一手抓料，或是用勺端上浸泡得圆滚滚水灵灵的黄豆，时不时用手顺一顺磨眼边不肯粉碎的颗粒，推磨者则左弓右绷，前仰后合，像筛米一样推拉，随着磨转出圆圈。身子不停地摆动，画着一个又一个圆圈，好像人跌进一个无底洞，永无出头之日地转，昏天黑地地转，怎么也数不清转了几多圈，每一天似乎都在原地踏步，日子永无起色。

⑥小时候我一直记恨继奶奶的苛刻与偏心，从不跟她讲话，见了连头都不抬，腮帮子倒是鼓鼓的，暗暗磨牙。我恨她是有道理的，只是看在眼里不想说而已。不知何时起，

(1) 文中高恭是一个怎样的人？作者谈及高恭有何用意？请简要说明。(4分)

(2) 用斜线(／)给材料中画波浪线的语句断句。(2分)



三、本大题共4小题，共16分。

阅读下面这首诗，完成14~16题。(10分)

狂夫

杜甫

万里桥西一草堂，百花潭水即沧浪。
风含翠篠^②娟娟净，雨裛^③红蕖冉冉香。
厚禄故人^④书断绝，恒饥稚子色淒涼。
欲填沟壑^⑤惟疏放，自笑狂夫老更狂。

注释：①百花潭：即浣花溪，杜甫草堂在其北。沧浪：指汉水支流沧浪江。②篠（xiǎo）：细小的竹子。③裛（yì）：通“浥”，滋润。④故人：指成都府尹严武，杜甫初到成都时，曾靠其接济。⑤填沟壑：这里指穷困潦倒而死。

14. 下列对本诗的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 首联点明草堂所在，“万里桥”与“百花潭”，“草堂”与“沧浪”，彼此映照，对仗工整。
 - B. 颔联写景细腻生动，如“娟娟”“冉冉”等叠词表现了翠竹秀美、花香阵阵，且具音韵美。
 - C. 颈联写故人嫌贫爱富，与诗人断绝来往，导致诗人一家失去经济支持，处境艰难。
 - D. 诗的前四句写自然美景，后四句写生活困境，通过对比，突出地体现了作者的思想境界。
15. 杜甫的诗语言精炼，表现力强，本诗“风含翠篠娟娟净”中“含”字用得极为精妙，运用拟人手法形象地表现了微风的轻柔。下列诗句没有运用这一手法的一项是(3分)

- A. 可怜楼上月徘徊，应照离人妆镜台。（张若虚《春江花月夜》）
- B. 细草微风岸，危樯独夜舟。（杜甫《旅夜书怀》）
- C. 野桃含笑竹篱短，溪柳自摇沙水清。（苏轼《新城道中》）
- D. 自胡马窥江去后，废池乔木，犹厌言兵。（姜夔《扬州慢》）

16. 这首诗塑造了一个怎样的“狂夫”形象？结合全诗加以概括。(4分)

17. 在横线上填写作品原句。(6分)

①李白《梦游天姥吟留别》中“_____，_____”两句，描写了一幅碧空浩荡、金银台与日月交相辉映的辉煌壮丽的画卷，表达了对光明自由的向往。

②陆游在《书愤》中通过诸葛亮的典故表达对先贤业绩的追慕，渴望施展抱负的诗句是：“_____，_____！”

③《阿房宫赋》中，作者以反问的方式谴责统治者盘剥百姓、挥金如土的句子是：“_____，_____？”

8. 下列句中加点词语的解释，不正确的一项是（2分）
- | | |
|-------------|-----------|
| A. 会泸州蛮乞弟扰边 | 会：聚集 |
| B. 顾妻子不免寒饿 | 顾：考虑 |
| C. 逾月不厌 | 厌：同“餍”，满足 |
| D. 予愍其老且病 | 愍：同“悯”，怜恤 |
9. 下列语句中加点词语的意义、用法，相同的一组是（2分）
- | | |
|--------------|-------------|
| A. 久之业成，而不中第 | 予之在朝，谷浮沉里中 |
| B. 乃命存宝出兵讨之 | 谷逃避江淮间，会赦乃出 |
| C. 予以罪谪居筠州 | 有蛮隶窃其橐装以逃 |
| D. 闻者皆笑其狂 | 恨其不用吾言 |
10. 下列对文中语句的理解，不符合文意的一项是（2分）
- | | |
|-------------------------------|---|
| A. 谷素多力，遂弃其旧学，畜弓箭，习骑射。 | 巢谷一向力气大，于是就放弃了他原来的学业，积聚弓和箭，练习骑马射箭。 |
| B. 有韩存宝者，尤与之善，谷教之兵书，二人相与为金石交。 | 有个叫韩存宝的，尤其和巢谷交好，巢谷教他兵法，两人彼此交往，成为生死之交。 |
| C. 予以乡闾故，幼而识之，知其志节，缓急可托者也。 | 我因为和他是同乡的缘故，从小就认识他，了解他的志向节操，知道他是一个在情势危急时值得托付的人。 |
| D. 我万里步行见公，不自意全，今至梅矣。 | 我不远万里徒步来看望您，也不曾奢望自己的心意能被您明白，如今我已到达梅州了。 |
11. 下列理解和分析，不符合文意的一项是（2分）
- | |
|-------------------------------|
| A. 巢谷根据自己的爱好选择弃文习武，体现了他鲜明的个性。 |
| B. 作者记录巢谷与存宝交往的经过，意在突出存宝慧眼识人。 |
| C. 文章委婉地批评了当时人际交往中人情淡漠的社会现实。 |
| D. 对于巢谷探望苏轼途中病死一事，作者深感痛心和遗憾。 |
12. 将文中画波浪线的句子译为现代汉语。（6分）
- (1) 闻西边多骁勇，骑射击刺为四方冠，去游秦凤、泾原间。（3分）
 - (2) 君意则善，然自此至僧数千里，复当渡海，非老人事也。（3分）
13. 阅读下面材料，回答问题。（6分）
- 昔赵襄子厄于晋阳，知伯率韩、魏决水围之。城不沉者三版。群臣皆懈，惟高恭不失人臣之礼。及襄子用张孟谈计，三家之围解，行赏群臣，以恭为先。谈曰：“晋阳之难，惟恭无功，曷为先之？”襄子曰：“晋阳之难，群臣皆懈，惟恭不失人臣之礼，吾是以先之。”谷于朋友之义，实无愧高恭者，惜其不遇襄子而前遇存宝后遇予兄弟。予方杂居南夷盖将终焉闻谷有子蒙在泾原军中故为作传异日以授之。
- (选自苏辙《栾城集·巢谷传》，有删节)

高二语文 第5页（共9页）

6. 根据材料二，依次填入结尾段横线处的语句，衔接最恰当的一项是（2分）

- ①将不遗余力保护一方山水之美、万代生存之资作为自己应尽之责
 - ②同时助其学会环保技术方法，树立合理消费观念，形成绿色消费模式
 - ③树立绿色价值观，遵循“减量化、再利用、资源化”的循环原则，尽量减少能源和资源消耗
 - ④通过多种途径方法，广泛宣传法律、政策，增强其环保意识与参与精神
 - ⑤树立正确政绩观，时刻挂怀人民群众生产与生活环境的安全和健康
 - ⑥另外还要赋予其相应的环保义务，助其摒弃利润至上的经营理念
- A. ⑤①③⑥④② B. ①⑤⑥③②④ C. ⑤①④②⑥③ D. ①⑤②④③⑥

7. 材料二第二段，作者认为“今天的环境保护和生态文明建设也应该在这两方面用力”。

请你说说“这两方面”所指的具体内容，并结合两则材料，联系生活，谈一谈你对作者这一观点的理解。（5分）

二、文言文阅读。本大题共 6 小题，共 20 分。

阅读下面的文言文，完成 8~13 题。

巢谷，字元修。父中世，眉山农家也。少从士大夫读书，老为里校师。谷幼传父学，虽朴而博。举进士京师，见举武艺者，心好之。谷素多力，遂弃其旧学，畜弓箭，习骑射。久之业成，而不中第。

闻西边多骁勇，騎射击刺为四方冠，去游秦风、泾原间。所至友其秀杰。有韩存宝者，尤与之善，谷教之兵书，二人相与为金石交。熙宁中，存宝为河州将，有功，号熙河名将，朝廷稍奇之。会泸州蛮乞弟扰边，诸郡不能制，乃命存宝出兵讨之。存宝不习蛮事，邀谷至军中问焉。及存宝得罪，将就逮，自料必死，谓谷曰：“我泾原武夫，死非所惜，顾妻子不免寒饿。橐中有银数百两，非君莫使遗之者。”谷许诺，即变姓名，怀银步行往授其子，人无知者。存宝死，谷逃避江淮间，会赦乃出。

予以乡闾故，幼而识之，知其志节，缓急可托者也。予之在朝，谷浮沉里中，未尝一见。绍圣初，予以罪谪居筠州，自筠徙雷，自雷徙循。予兄子瞻亦自惠再徙昌化。士大夫皆讳与予兄弟游，平生亲友无复相闻者。谷独慨然自眉山诵言，欲徒步访吾兄弟。闻者皆笑其狂。元符二年春正月，自梅州遣予书曰：“我万里步行见公，不自意全，今至梅矣。不旬日必见，死无恨矣。”予惊喜曰：“此非今世人，古之人也。”既见，握手相泣，已而道平生，逾月不厌。时谷年七十有三矣，瘦瘠多病，非复昔日元修也。将复见子瞻于海南。予愍其老且病，止之曰：“君意则善，然自此至儋数千里，复当渡海，非老人事也。”谷曰：“我自视未即死也，公无止我！”留之不可，阅其橐中，无数千钱，予方乏困，亦强资遣之。船行至新会，有蛮隶窃其橐装以逃，获于新州，谷从之至新，遂病死。予闻，哭之失声，恨其不用吾言，然亦奇其不用吾言而行其志也。

（选自苏辙《栾城集·巢谷传》，有删节）

高二语文 第 4 页（共 9 页）

材料二

专注北京高考学习网 www.gaokzx.com
当今中国，物阜民丰，但对环境问题的集体焦虑降低了公众的幸福感。建设生态文明是应天道、合国情、顺民心的世纪伟业，理应融入经济、政治、文化和社会建设，自然也应贯穿教育事业的各个方面和全过程。新形势下，教育工作应围绕生态文明建设目标进行必要调整，做好生态文明教育的整体设计、综合运筹、分类开展。

中国传统的国家治理思想向来主张在两个方面同时着力：一曰正刑罚，二曰重教化。前者以律法禁令设置红线，违令必究、枉法必惩；后者以伦理道德引导美善，“公”者褒之、“能”者擢之。二者如同鸟之双翼，缺一不可。今天的环境保护和生态文明建设也须在这两个方面用力，刑礼兼施，法治与教育相辅相成，不能一手硬、一手软。因此，实现生态文明教育的常规化、系统化，是生态文明建设中不可忽视的一个重要方面。

环境问题具有空前的复杂性和广域性，因而生态文明教育不仅需要众多学科共同参与、建设联合教学团队，而且需要将生态文明理念植入各类课程和教材。现实情况是，众多学科都有学者探讨环境问题并开展相关教学，但存在诸多差异，往往不免自说自话或“鸡同鸭讲”。这就需要我们努力突破学科界限，打造多学科交流平台，凝聚共识、融会思想、整合队伍、集中资源，实现生态文明相关理论知识的精练化、系统化。

开展生态文明教育，教师是关键，课程是基础，学生是主体。当前，师资力量严重不足；同时，还存在课程良莠不齐、教材辗转抄编、思想彼此扞格、知识相互矛盾等问题。这就急需组织精干队伍，开设优质课程，编写优秀教材。而对于学生这个主体，要将尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念贯彻到学生培养的方方面面，涵养其精神、培养其素质、引导其行动，使之成长为具有生态文明精神品格和实践能力的一代新人。

与学生培养不同，大众生态文明教育难以模式化、系统化，需因时、因地、因人制宜，并针对不同人群设定不同的目标导向。例如，对各级领导干部而言，应着重引导他们_____，_____。对企业经营者而言，他们身处经济发展与环境保护矛盾的前沿，必须引导他们_____，_____。对其他社会公众，_____，_____。

（选材于王利华《生态文明建设离不开生态文明教育》）

4. 下列对材料一、材料二中加点词语的解说，不正确的一项是（2分）

- A. 里程碑：比喻在历史发展过程中可以作为标志的大事。
- B. 物阜民丰：物产丰富，人民生活富足。阜：（物资）多。
- C. 鸡同鸭讲：形容两个人的语言形式虽不同，但是各自保有其特点。
- D. 良莠不齐：指好的坏的混杂在一起。莠：狗尾草，比喻品质坏的。

5. 根据材料二，下列表述不符合文意的一项是（2分）

- A. 在新的形势下，应围绕生态文明建设的目标对教育工作做出必要的调整。
- B. 我们只要实现生态文明教育的常规化与系统化，就能将生态文明建设好。
- C. 生态文明教育需要众多学科联合的教学团队和渗透其理念的课程与教材。
- D. 开展生态文明教育，需要充分考虑到教师、课程、学生三个重要的因素。

中。该书一问世即产生轰动，引发了持续数年之久的生态论战，带来了全球生态环保意识的觉醒，被公认为宣传维护生态平衡、推动环保的划时代经典之作。1972年，^{专注北京高考学子}^{www.gaokzx.com}罗马俱乐部发表《增长的极限》的报告，再次震动世界。报告认为，人口增长、粮食生产、工业发展、资源消耗、环境污染这五项基本因素的运行方式呈指数增长，如果这种快速增长模式继续下去，地球的支撑力将达到极限，世界会面临一场灾难性的崩溃。由于该报告高举生态保护大旗，后来被奉为“绿色生态运动的圣经”。1987年，联合国环境与发展委员会发表了《我们共同的未来》的报告，报告深刻检讨了“唯经济发展”理念的弊端，全面论述了20世纪人类面临的和平、发展、环境三大主题之间的内在联系，并提出将它们作为可持续发展的内在目标来追求，这是人类建构生态文明的第一个国际文献。

1972年，联合国在瑞典召开探讨全球生态环境战略的第一次国际会议——“人类环境会议”，发表《人类环境宣言》。会后，西方国家开始积极对生态环境进行治理，标志着从理念反思走向了实际行动。1992年，联合国在巴西召开“环境与发展大会”，将生态环境问题与经济社会发展紧密结合，深入讨论了它们之间的相互关系，正式提出实施可持续发展战略，这是人类走出工业文明困境具有里程碑意义的步骤。2002年，联合国在南非召开“可持续发展世界首脑会议”，宗旨是促进各国在生态环境与经济发展上采取实际行动，强调经济发展、社会进步、环境保护是可持续发展的三大支柱。会议产生了《行动计划》和《政治宣言》两项重要成果，这是人类社会迈向生态文明的具体体现。

（取材于程红等人的文章）

1. 下列对材料第一段“生态文明”的理解，正确的一项是（2分）
 - A. 是人类在生活中取得的物质、精神、制度成果的总和。
 - B. 是人类遵循自然、社会、经济规律，改造客观物质世界的过程。
 - C. 是通过采取生态化生产方式和生活方式达成的人类文明新境界。
 - D. 可以改变和重构人与社会、人与自然、人与人的关系。
2. 根据材料一，下列说法不正确的一项是（2分）
 - A. 革命导师马克思、恩格斯曾先后发声，直言不讳地表达了对工业文明的忧思。
 - B. 《寂静的春天》谈及生态环境问题将使人类活在“幸福的坟墓”中，发人警醒。
 - C. 《增长的极限》认为人口增长等五项因素运行方式的增长定会使世界面临崩溃。
 - D. 《我们共同的未来》提出将“和平、发展、环境”作为可持续发展的内在目标。
3. 根据材料一，下列理解符合文意的一项是（2分）
 - A. “人类环境会议”召开后，世界各国开始积极对生态环境进行治理，标志着从理念反思走向了实际行动。
 - B. “环境与发展大会”正式提出实施可持续发展战略，迈出了人类走出工业文明困境具有里程碑意义的一步。
 - C. “可持续发展世界首脑会议”强调了可持续发展的三大支柱内容，这是人类社会迈向生态文明的具体体现。
 - D. “三个会议”所取得的成果，表明二十世纪70年代以来的三十年间对于生态文明缺陷的反思是十分深刻的。

丰台区 2018—2019 学年度第一学期期末练习

高二语文

2019.01

本试卷满分共 120 分。考试时间 120 分钟。

注意事项：

1. 答题前，考生务必先将答题卡上的学校、年级、班级、姓名、准考证号用黑色字迹签字笔填写清楚，并认真核对条形码上的准考证号、姓名，在答题卡的“条形码粘贴区”贴好条形码。
2. 本次考试所有答题均在答题卡上完成。选择题必须使用 2B 铅笔以正确填涂方式将各小题对应选项涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后再选涂其它选项。非选择题必须使用标准黑色字迹签字笔书写，要求字体工整、字迹清楚。
3. 请严格按照答题卡上题号在相应答题区内作答，超出答题区域书写的答案无效，在试题、草稿纸上答题无效。
4. 请保持答题卡卡面清洁，不要装订、不要折叠、不要破损。

一、本大题共 7 小题，共 17 分。

阅读下面的材料，完成 1~7 题。

材料一

生态文明是当下热词，有研究者认为，生态文明是指人类自觉遵循自然、社会和经济规律，在改造客观物质世界的过程中，通过采取生态化的生产方式和生活方式，改善和优化人与自然、人与人关系所取得的物质、精神、制度成果的总和。就其具体内容来说，生态文明包括生态物质文明、生态道德文明、生态行为文明、生态制度文明、生态文化文明等方面。这是经济社会发展理念、道路和模式的重大进步，是人类文明的一种新境界。

生态文明的发展历程并不长。人类诞生以来，大体经历了采猎、农耕、工业三个文明阶段。进入工业文明后，在创造巨额财富的同时，也使生态环境日趋恶化，这一背道而驰的结果，引发了人类对工业文明“缺陷”的深刻反思。革命导师马克思曾在《1844 年经济学哲学手稿》中批判黑格尔时指出：“他只看到了劳动积极的方面，而没看到它消极的方面。”恩格斯更是一针见血地说：“不要过分陶醉于我们对自然界的胜利，自然界都报复了我们。”进入 20 世纪 60 年代以后，这种反思达到了高潮，实现了飞跃，最具代表性和里程碑意义的是“三本书籍”和“三个会议”。

1962 年，美国生物学家雷切尔创作了《寂静的春天》，生动揭露和深入分析了滥用农药带来的生态破坏。书中指出，如果生态环境问题不解决，人类将活在“幸福的坟墓”

高二语文 第 1 页 (共 9 页)

官方微博账号 : bj-gaokao

官方网站 : www.gaokzx.com

咨询热线 : 010-5751 5980

微信客服 : gaokzx2018

专注北京高考升学

北京高考在线
www.gaokzx.com

由于我和巢谷是同乡的缘故，从小就认识他，了解他的志向节操，知道这是一位在情势危急之时值得托付的人。我在朝为官的时候，巢谷在乡里境况时好时坏，彼此不曾见面。绍圣初年，我获罪被贬谪居筠州，又从筠州迁徙到雷州，从雷州迁徙到循州。我哥哥苏轼也从惠州迁徙到昌化。这期间，以前结识的为官的人们都避讳同我们兄弟二人交往，平素的亲朋好友也不再与我们有任何联系。唯独巢谷对我兄弟二人的遭遇表现得很激愤，在眉山老家公开表示，要徒步来慰问我们兄弟二人。听到他话的人，都讥笑他发疯了。元符二年春正月，巢谷从梅州给我送来书信说：“我不远万里徒步来看望您，自己也不曾奢想可以保全性命。如今我已到了梅州，要不了几天肯定能见面试了。这样，我就是死了也没什么遗憾了。”我又惊又喜，心里说：“这个人不是现实世界里的人，倒像是活在古时的人。”见面之后，两人紧握着手，禁不住热泪夺眶而出，接着就互相诉说阔别以来的情况，相处一个多月还不满足。这时，巢谷已经七十三岁了，体弱多病，再不像从前健壮的巢元修了。他还要到海南岛去看望子瞻。我怜惜他年老而且病弱，就劝阻他说：“您的愿望是好的。但从这里去儋州，有好几千里路程，还得坐船渡海，这不是年老的人能够办到的事情。”巢谷说：“我估计自己不会很快就死的，您不要劝阻我。”我无法留住他，看他袋子里没有多少钱，尽管当时我也贫困，匮乏资财，也只是勉强给以资助，送他上路。他乘船走到新会，当差役的蛮族偷了钱袋行装，后跑到新州被抓获。巢谷跟到新州，就生病死了。我听到消息，失声痛哭，对他不听我的劝阻深感遗憾。不过，也觉得他与众不同，竟然不听我的劝阻，坚持按自己的愿望做事。

第13题材料译文：

从前，赵襄子在晋阳城被围困，智伯率领韩、魏两家军队决开汾河灌城，城墙只差三版（六尺）就要被淹没了。（在这种情况下）赵襄子的臣下对他都有些怠慢，只有高恭一个人始终对他保持着应有的君臣之礼。等到襄子运用相父张孟谈的计策，摆脱智伯、韩、魏的包围，对群臣论功行赏，给高恭记了头功。张孟谈说：“晋阳被围困的过程中，只有高恭没有战功，为什么却要给他记头功呢？”襄子说：“晋阳被困时，群臣对我都有些怠慢，只有高恭始终保持着应有的君臣礼节，我因此给他记头功。”巢谷在交友方面合乎道义，与高恭相提并论也没有什么应当感到惭愧。只可惜他没有遇到像赵襄子这样的人而受到器重，却先是碰上了韩存宝，后来又碰上了我们兄弟两人。如今，我正同南夷杂处在一起，和他们一样地生活着，估计即将老死在这里。听说巢谷有个儿子叫巢蒙在泾、原一带的军队里，所以特地为他写了这篇传记，等以后交给她。